

РАЗДЕЛ 1

К 70-летию со дня рождения Василия Федоровича Андреева
(12.01.1950 — 13.09.2016)



ВАСИЛИЙ ФЕДОРОВИЧ АНДРЕЕВ

В январе 2020 г. исполнилось 70-лет со дня рождения выдающегося новгородского исследователя Средневекового Новгорода — Василия Федоровича Андреева (12. 01. 1950 — 13. 09. 2016 г.).

В. Ф. Андреев, автор десятков статей и нескольких фундаментальных монографий по истории Новгорода, по праву считается видным специалистом по истории и топографии средневекового Новгорода, а также новгородскому землевладению и частным актам XII–XV вв. Многие выводы В. Ф. Андреева, например, о времени утверждения названия «Великий Новгород», о подчиненном положении новгородского черного духовенства по отношению к архиереям и ряд других выдержали проверку временем. Кроме того, В. Ф. Андреевым были изучены и введены в научный оборот ряд источников, например, новый список Семисоборной росписи великого Новгорода.

В результате деятельности В. Ф. Андреева в качестве народного депутата Новгородского городского совета в 1990–1993 гг. старинные, исторически обоснованные названия были возвращены 52-м новгородским улицам и площадям. Именно исторические изыскания В. Ф. Андреева, возглавлявшего рабочую группу депутатов по переименованию улиц, позволили Новгородскому городскому совету решением от 12 сентября 1991 г. вернуть многим новгородским улицам не просто «дореволюционные», а древние, исконные названия, подчеркивающие с этих пор богатую тысячелетнюю историю Великого Новгорода. Благодаря изысканиям В. Ф. Андреева в 1999 г. Новгород вернул свое славное историческое название, вновь став Великим Новгородом.

Родился Василий Федорович 12 января 1950 г. в поселке Песчаное Рыбинского района Ярославской области. Но в возрасте двух лет был перевезен в Новгород, на родину своих родителей. Поэтому помнил он себя уже в Новгороде. В Новгороде был крещен в Николо-Дворищенском соборе, в то время — действующем. Именно этому району, Ярославову, или Княжьему дворищу, историк впоследствии посвятит свои самые известные работы по топографии средневекового Новгорода. Ученый связал с этим городом всю свою жизнь за исключением нескольких лет учебы в ЛГУ (СПбГУ) и работы по распределению в Ярославском педагогическом институте (ныне Ярославский государственный педагогический университет им. К. Д. Ушинского). Во время обучения в ЛГУ и впоследствии, во время заочного обучения в аспирантуре Ленинградского отделения Института истории АН СССР, его научным руководителем был крупный советский медиевист-источниковед С. Н. Валк (1887–1975). О Сигизмунде Натановиче Валке Василий Федорович говорил очень тепло и с большим почтением, как об одном из крупнейших исследователей средневековой отечественной истории. Еще в студенческие годы Василий Федорович посвятил себя изучению Древней Руси. Его дипломная работа была посвящена историографии древнерусских смердов, а кандидатская диссертация, защищенная в 1980 г. — новгородскому частному акту XII–XV вв. В 1986 г. он опубликовал ее в виде монографии, которая до сих пор несколько не утратила своей актуальности.

Внося значительный вклад в исследование вечевое Новгород, В. Ф. Андреев в течение ряда лет не меньшее внимание уделял преподаванию в Новгородском государ-

ственном педагогическом институте, а затем — университете им. Ярослава Мудрого, воспитав ряд историков-медиевистов, тоже связавших свою жизнь с изучением новгородских древностей — Н. Б. Безус и составителей данного раздела — А. В. Быкова, О. В. Кузьмину и М. А. Несина. М. А. Несину суждено было стать последним аспирантом Василия Федоровича. Когда осенью 2016 г. В. Ф. Андреева не стало, у М. А. Несина оставалась практически завершенная кандидатская диссертация, защищенная им впоследствии в Воронежском государственном университете в 2018 г. под руководством д. и. н. Ю. В. Селезнева. К сожалению, до сих пор Василию Федоровичу не было посвящено ни одного научного сборника. Теперь настало время исправить эту несправедливость.

В. Ф. Андреев был не только хорошим ученым и учителем, но и видным организатором науки. С 1992 по 2011 гг. благодаря его усилиям на базе НовГУ практически ежегодно проводилась конференция по истории Новгорода — «Прошлое Новгорода и Новгородской земли». В конференции участвовали как заслуженные, так и молодые ученые. Центральной тематикой конференции было изучение Новгородской истории, однако там делались и доклады по другим древнерусским землям, а также по общим проблемам отечественной истории.

Участникам конференций, к которым в разной степени относятся авторы этих строк, памятна доброжелательная и подлинно научная атмосфера мероприятия с интересными обсуждениями докладов. Считая, что ни у кого нет монополии на научную истину, Василий Федорович приглашал на конференцию ученых различных взглядов, в том числе отличных от его собственных. Обсуждения спорных вопросов на организованной В. Ф. Андреевым конференции всегда оставались в рамках научной этики и корректной

научной дискуссии. На заседаниях царил атмосфера взаимного уважения, и конференция продолжала привлекать специалистов из разных регионов России, а также из других стран. Редакторы-составители выпуска, в прошлом — ученики В. Ф. Андреева, написавшие под его руководством кандидатские диссертации, решили достойно почтить память покойного ученого и учителя сборником научных работ, посвященных истории средневекового Новгорода и Новгородской земли. В некоторых работах, вошедших в сборник, упоминаются наблюдения и выводы Василия Федоровича, имеющие живое и долговечное значение для науки.

В. Ф. Андреев умер осенью 2016 г. на шестьдесят седьмом году жизни. Похоронен на кладбище в селе Старое Ракомо рядом с могилой своих родителей.

